DOCUMENT A |

Extraits du journal de stage d'un stagiairs professeur des écoles
dans lequel il rond compte de deux séances consacrées 3 ls
proportionnalité dans une classe de CM1.

ler axtrait: premidxe séance

Ma premibre séance n'était pas la premidre sur la
proportionnalité pour les &ldves. En effet, avant que j}'arrive en
stage, une premidre séence avait déja été mende sur cetts notion.
Je vais bridvement vous la déerire: deux situations ont &té
observées.l'une relevant de la proportionnalité at 1'autre non.
Ces deux situations étaient représentées par deux problimea
diftérents: dans las deux cas 11 »’agissait de rachercher des prix
par reapport & une quantité majis dans le premier problime i)
fallait charcher le prix de x calendriers & 20 F place alors que
dans le deuxidme cas 1) a'mgissait de trouver 1le prix du
développanent de x photographies sachant que le développament
codte 2 F par photo plus 20 F pour le film.
Ces deux problimes ont &té corrigés et les différentes procédures
de résolution utilisées par les élives ont été mises en commun.
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La différence entrs les deux types de problimes { relevant de
la proportiennalité ou non ) a été pesu abordée et le mot
Sproportionnalité” a’a pan &té utiliné. (...}

Keave 1.

Au début de ms premidre séance, j'ai redonné aux éldves ca
prebliss rslevant de la proportionnalité: " 18 calendriers colitent
300 F. Quel eat le prix de 30; 60; 120 calendriers 7 Quel eat le
prix de 48 ; 75; 90; 105 calendriers ?* Las &lidves travailleient
par deux selon la consigne: "Résoudre cet exercice em ssaayant de
trouver différsntes fagons de le résoudre” .

Cette phase de recherche s &té suivie d’une mise en commun
collective durant laguelle les groupes d'éldves venalient exposar
au tableau lesurs procédures. Les différentes démarches ont été
analysées, validées ou non selon le cas, et comparées pour leur
aftficacité.

C'est & ceo moment que j'sl introduit la mot "proportionnalité™: le
nombre de calendrisrs et leur prix somt proportionnels.

Rane 3.

Tout de suite apréds la mise en-comaun précédente, une feullle de
problames a été proposbe aux éldves qu'ils ont dd résoudre de
fagen individusllae.

mm:.‘......i....l.-

Exercios 2°1

Un train roule toujours A la mime vitesse. Il met 4 minutes pour
pircourir § kilomitrea et 10 minutss pour parcourir 15 kilomdtres.
1°) Quelle sst la distance parcourua en 18 ainutes ?

2°) Quelle est la distance parcourue on 30 minutes 7







txercios a°l

A.ln boulangerie, 5 petits pains ocfitent 16 F.
1') Quel eat le prix de 18 petits psins ?

2°} Qual est le prix de 20 petite pains ?

Exercics n'3
Voici deux recsttas de mousse au chocolat. Complidte chacune
d'elles.

PQUR_4 PERSONNES
- 150 g de checolat

= +«.+ & de chocolat
- 4 osufs - & oeufs
- 80 g de mucre - 4o § de sucre
- v.o Cizilléres d'sau - 4§ cullléres d'eau
24 extralt:

deuxidne séance '
Aprds avoir snalysé lea travaux des S$lives st m'itre apsrqgu
que certaina { eaviron 30%) : '
avaient eu bemucoup de difficultéds, §’ai pensé qu'une sdance
concernant la tableau de proportionnalité serait utils pour les
atder & misux gérer les données ot ajeux se les représenter.

Cette deuxidme mémnce & débuté par une corrsctiocn des exarcices
prigddn:tl tout d'eabord par groupea de 2 ou 3 élives puis de fagon
csollective.

Ntape 2.

I1 a été demandé aux éldves d°esmayer de représanter toutes las
données du premier exercice sous une forme plus commode. La
représantation sous la forme de tablesu st alors appatus et il
leur a snsuite &té demandé de reprémsnter lea données de
1'exercice n'3 également sous forwe de tablebu.

Ktane_ 3. :
Les &ldves ont dQ faire de fagon individuslle une nouvelle fiche
d’'exercices.

Exevcice n'd

Jules fait du vélo. Il a calculé que quand il falt um tour de
pédalier, 1l parcourt 3 a. Quelle est la distance parcouruse en 32
tours, 3 tours, 5 tours, 10 tours, 11 toura, 20 tours, 2§ tours ?

Rombre ds tours
de phdalisr t 2 3 s 10} t1 ) 30| 28

e

Distanos
parcourus ( sn a) 8

Evarcice u'S
Une écols veut acheter des gomasas. Elles se vendent par lot de 4.
Le lot de 4 gommes cofite § F. Quel est le prix de 8: 12, 20: 40;
¢0; 100 gonmes ?

Nombre de gommen 4 ] 12 20 40 80 10

Prix & payer (F)} 8




